




基督徒的言語



基督徒的言語

THE WORDS OF MY MOUTH

By

WANG MING TAO



PUBLISHED BY

THE SPIRITUAL FOOD QUARTERLY

29 KAN YÜ HÜ-TUNG

PEIPING

Price 10 cents each

Postpaid

基督徒的言語

一個基督徒口中所說的話，對於神，對於人，對於自己，都有極大的關係。他可以藉着他的言語榮耀神，也可以藉着他的言語羞辱神；他可以藉着他的言語使人得益處，也可以藉着他的言語使人受損害；他可以藉着他的言語得神的喜悅，也可以藉着他的言語惹神的忿怒。因此神在聖經中多次提醒我們當如何謹慎我們的言語，又清清楚楚的教訓我們應當除掉甚麼言語，應當說甚麼樣的話，更告訴我們善惡言語的利害。可惜許多信徒注意行為上的罪，卻忽略言語上的罪；在行為上知道謹慎，在言語上卻常常放縱；甚至有些人不以說不義的言語爲犯罪，他們想隨便說幾句話有甚麼大關係呢？只要我們不作惡事便可以蒙神的悅納。這幾種信徒若不是自欺，便是忽

略神的話。自欺的人我們無法幫助他們；至於那些忽略神的話的人，容我們指給他們幾段經上的教訓。

「耶和華啊，求你幫助；因虔誠人斷絕了，世人中間的忠信人沒有了。人向鄰舍說謊；他們說話是嘴唇油滑，心口不一。凡油滑的嘴唇，和誇大的舌頭，耶和華必要剪除。」——詩十二篇一至三節。

「衆弟子啊，你們當來聽我的話；我要將敬畏耶和華的道教訓你們。有人喜好看活，愛慕長壽，得享美福，就要禁止舌頭不出惡言，嘴唇不說詭詐的話。」——詩卅四篇十一至十三節。

「多言多語難免有過；禁止嘴唇是有智慧。」——箴十章十九節。

「說活浮躁的，如刀刺人；智慧人的舌頭，卻爲醫人的良藥。」——箴十二

章十八節。

「謹守口的得保生命；大張嘴的必至敗亡。」——箴十三章三節。

「溫良的舌是生命樹；乖謬的嘴使人心碎。」——箴十五章四節。

「人口中所結的果子必充滿肚腹；他嘴所出的必使他飽足。生死在舌頭的權下；喜愛牠的，必喫牠所結的果子。」——箴十八章廿二節。

「有金子有許多珍珠；惟有智慧的嘴乃爲貴重的珍寶。」——箴廿章十五節。

「他們的舌頭是毒箭；說話詭詐；人與鄰舍口說和平話，心卻謀害他。」——耶九章八、九節。

「你們聽見有吩咐古人的話說，不可殺人；又說，凡殺人的難免受審判；只是我告訴你們，凡向弟兄動怒的，難免受審判；凡罵弟兄是拉加的，難免公會的審斷；凡罵兄弟是魔利的，難免根那（譯音）的火。」——太五章廿一、廿二節。

「善人從他心裏所存的善，就發出善來；惡人從他心裏所存的惡，就發出惡來。我又告訴你們，凡人所說的閒話，當審判的日子必要句句供出來。因為要憑你的話定你為義，也要憑你的話定你有罪。」——太十二章卅五至卅七節。

「至於淫亂，並一切污穢，或是貪婪，在你們中間連題都不可，方合聖徒的體統；淫詞，妄語，和戲笑的話，都不相宜；總要說感謝的話，因為你們確實的

知道，無論是淫亂的，是污穢的，是有貪心的，在基督和神的國裏都是無分的；有貪心的，就與拜偶像的一樣。」——弗五章三至五節。

「若有人自以爲虔誠，卻不勒住他的舌頭，反欺哄自己的心，這人的虔誠是虛的。」——雅一章廿六節。

「原來我們在許多事上都有過失。若有人在話語上沒有過失，他就是完全人，也能勒住自己的全身。我們若把嚼環放在馬嘴裏，叫牠順服，就能調動牠的全身。看哪，船隻雖然甚大，又被大風催逼，只用小小的舵，就隨着掌舵的意思轉動。這樣，舌頭在百體裏也是最小的，卻能說大話。看哪，最小的火能點着最大的樹林。舌頭就是火，在我們百體中，舌頭是個罪惡的世界，能污穢全身，也能把生命的輪子點起來，並且是從根那（譯音）裏點着的。各類的走

獸，飛禽，昆蟲，水族，本來都可以制伏，也已經被人制服了；惟獨舌頭沒有人能制伏；是不止息的惡物，滿了害死人的毒氣。我們用舌頭頌讚那為主為父的；又用舌頭咒詛那照着神的形像被造的人。頌讚和咒詛從一個口裏出來，我的弟兄們，這是不應當的。泉源從一個眼裏能發出甜苦兩樣的水麼？我的弟兄們，無花果樹能生橄欖麼？葡萄樹能結無花果麼？鹹水裏也不能發出甜水來。——雅三章二至十二節。

除了以上所引的幾段經文以外，聖經中還有許多教訓論到言語與人生的關係，我們不能一一列舉出來。只就以上幾段經訓，足可以看出我們口中所出的言語與自己與別人都是有何等重大的關係。言語豈是可以輕忽的呢？

聖經中的教訓不只告訴我們言語的關係是何等重大，也是清清楚楚的指示我們，使我們知道甚麼是神叫我們棄絕的言語，甚麼是神要我們說的話。我們既然已經知道言語的關係與利害，就斷不可忽略這些重要的教訓。我們現在讀神的話，看看我們當從我們的舌頭上除掉甚麼言語，更當用我們的嘴唇說甚麼話。

一 當棄絕虛謊的言語說誠實的話

「說謊言的嘴，爲耶和華所憎惡；行事誠實的，爲他所喜悅。」箴十二章廿二節。

「你們的話，是，就說是；不是，就說不是；若再多說，就是出於那惡者。」太五章卅七節。

神是信實的，所以他喜愛誠實，恨惡虛偽。但人類的本性卻正與神的性情相反。他們心中所存的是虛偽，口中所吐的是謊言，行爲上也充滿了詭詐。我們走遍各處，到各種人中間去觀察一下，便知道凡有人跡的地方幾乎無一處不是充滿了虛謊。社會裏，國際間，人人崇尚詐術，說謊欺人；友朋同人當中，互以假面相見，爾詐我虞，彼此利用；近而至於家庭之內，父母，子女，兄弟，姊妹，丈夫，妻子中間，也彼此作偽，互相欺弄。他們的嘴脣說謊言，他們的舌頭出惡語。無一人按公義告狀，無一人憑誠實辨白；都倚靠虛妄，說謊言；所懷的是毒害，所生的是罪孽。『賽五十九章二、四節』他們都是行姦淫的，是行詭詐的一黨。他們彎起舌頭像弓一樣，爲要說謊話；他們在國中增長勢力，不是爲行誠實，乃是惡上加惡……弟兄盡行欺騙，鄰舍都往來讒謗人。他們各

人欺哄鄰舍，不說真話；他們教舌頭學習說謊，勞勞碌碌的作孽……他們
的舌頭是毒箭，說話詭詐；人與鄰舍口說和平話，心卻謀害他。——（耶九章二
至八節。萬惡的社會萬惡的人心神的震怒怎能不臨到這世界呢？）

可嘆的很！許多信徒竟效法這邪惡世界的樣子，爲得利，爲得名，爲討世
人的歡心，爲逃避肉體的損失，爲自私自利，不惜用他們的舌頭去說許多的
謊言。日期久了，他們既已習慣說謊，漸漸便不以說謊爲可憎可恥的事，反倒
看誠實正直的人爲愚昧無知，爲不達時務。說謊本是魔鬼的故技。（約八章
四十四節）如今許多信徒竟離棄吩咐他們走誠實道路的神，去效法魔鬼，
這是何等令人痛心的事呢！

此外還有一種變相的謊言，就是大話。好說大話的人會將小事變爲大

事，有一樣說成十樣。他們每逢提到自己，便揀出幾樣好事來，用千倍的顯微鏡將牠們放大，好博得別人的稱讚誇耀；論到別人，便將他們的惡迹拿來，盡力鋪張，別人有一樣過失，不惜加給他十二樣罪名。此外對於無論甚麼事物，只要一到他們的口裏，立時就有枝添葉，信口開河的胡謔起來。這種大話與謊言是一樣的可憎，一樣的有害；說這種大話的人也與說謊言的人是一樣的有罪。

又有一種謊言，在說的人雖然不是故意說謊欺人，但究竟不能不認爲是說謊，就是許多人聽見他人所說的話，不細察牠的虛實，就貿然隨着去說。許多時候我們遇見這種情形：某甲編造一些虛偽的事去告訴別人，某乙聽見某甲所說的不問真假，也隨着去說這一些事。在這件事情上某甲固然是

一個說謊的人，但某乙所作的就能免去傳佈謊言的罪麼？可惜許多信徒常犯這種毛病！他們雖然自己不編造謊言，但是他們每逢聽見別人說甚麼，毫不加以查考分辨，也不問事實是否這樣，只知隨着去說。他們以爲只要別人說過的話，他們便有權柄去說；那知別人所說的本是謊言。這樣，他們雖然本來無意要說謊，但是他們究竟說了謊言。這不是很可惜的事麼？

爲要防止我們的舌頭不說這種謊言，最好是我們在聽別人說甚麼話以後，不要輕易隨從別人去說，卻要詳細查問事實的真相如何。果然是真的，並且有可說的價值與必要，然後再說；不然，就當閉口不言，免得無意中作了代人傳佈謊言的。或有人問，如果我們聽了別人說過甚麼事，沒有工夫去訪查真僞，或是無處去訪查，該怎樣辦呢？我以為這更好辦了。遇見這種情形，最

好且是最容易的辦法，就是閉口不說。「愚昧人若靜默不言，也可算爲智慧；閉口不說，也可算爲聰明。」——箴十七章廿八節。

親愛的閱者，我們既然知道神恨惡謊言，喜愛誠實，又知道神的震怒要臨到作僞說謊的人，更聽見神的訓誨，教導我們當怎樣說誠實的話，作正直的人，就當急速醒悟，趕快棄絕一切的謊言和欺詐。「使你們無可指摘，誠實無僞，在這彎曲悖謬的世代，作神無瑕疵的兒女。」——腓二章十五節。

一 當棄絕污穢的言語說清潔的話

「污穢的言語一句不可出口，只要隨事說造就人的好話，叫聽見的人得益處。」——弗四章廿九節。

「至於淫亂，並一切污穢，或是貪婪，在你們中間連題都不可，方合聖徒

的體統；淫詞，妄語，和戲笑的話，都不相宜；總要說感謝的話，因為你們確實的知道，無論是淫亂的，是污穢的，是有貪心的，在基督和神的國裏都是無分的。——弗五章三至五節。

淫亂的行爲是我們所共認爲極可恥極可憎的。至於污穢的言語，我們卻未曾想牠是甚麼大罪。殊不知在神的眼中看，就是有淫邪的思想存在我們心裏，也算犯了姦淫的罪。——凡看見婦女就動淫念的，這人心裏已經與她犯姦淫了。——太五章廿八節。言爲心聲。——一個人口中如果常說污穢的話，我們便很容易知道他心裏所存的是甚麼樣的思想了。——心裏所充滿的，口裏就說出來。善人從他心裏所存的善，就發出善來；惡人從他心裏所存的惡，就發出惡來。——太十二章卅四，卅五節。我們聽一個人說幾句猥褻的話，便

想這不過是很平常的事，並不算是甚麼罪，其實在神的眼中看，這就是罪惡，可嘆世人的嘴唇和舌頭真是污穢至極了！友朋同人聚在一處，一開口就說穢褻的話，他們拿男女間的事當作取笑的資料，我們試到各種多人聚處的地方，幾乎無地不可以聽見那些污穢卑鄙不堪入耳的言語。下等社會的人不必說了，就是所謂「上等社會」的人士，他們的嘴和他們的心身也並不比那些下等社會的人更清潔，我回憶在學校讀書的時候，在一些同學們當中，每日所聽見的不知有多少淫邪污穢的話語。到了近幾年，各地學校裏學風的敗壞，學生品行的墜落，更是不堪聞問。閱淫穢的書報，看淫穢的電影，假借自由戀愛的美名，作放縱情慾的惡行。至於淫穢的言語，那更算是家常便飯了。將來要作社會國家的領袖的青年學生，尚且如此，別的人更不必說。

了。古時所多瑪蛾摩拉二城的人民因行淫而遭天譴；今日世界淫邪的罪惡真不在這二城以下，牠的結局將要如何呢？

基督徒啊，我們是屬神的人，是神的產業，是神的聖殿，神對我們說，「你們要聖潔，因為我是聖潔的。」——彼前一章十六節。他在經上多次誥誡我們，叫我們成爲聖潔。他告訴我們說，「他的旨意就是要我們成爲聖潔，遠避淫行。」帖前四章二節。他告訴我們說，「他召我們本不是要我們沾染污穢，乃是要我們成爲聖潔。」帖前四章七節。他告訴我們說，「無論是淫亂的，是污穢的，是有貪心的，在基督和神的國裏都是無分的。」——弗五章五節。他不單警教我們遠避淫亂的行爲，他也教訓我們「污穢的言語一句不可出口。」——淫亂，並一切污穢，在你們中間連題都不可，方合聖徒的體統；淫詞，妄語，和

戲笑的話都不相宜。」我們若希望作神所喜悅的兒女，得他所應許的福祉，被他所使用，就必須謹遵他的一切命令。

要棄絕污穢的言語，同時我們必須遠離不良的友朋。不然，我們必定陷於要棄絕穢語而不能棄絕的苦境。我們當定意不說污穢的話，也不聽污穢的話。若遇有喜說穢言的友朋，第一當以正道規勸他們，幫助他們也棄絕污穢的言語。如果他們不能接受你的勸告，或是你無法勸戒他們，那只好急速遠離他們。沒有這種決心和勇敢，便難免遭遇失敗了。

三 當棄絕毀謗的言語說造就人的話

「一切苦毒，惱恨，忿怒，嚷鬧，毀謗，並一切的惡毒，都當從你們中間除掉。」

弗四章卅一節。

「不要毀謗，不要爭競，總要和平，向衆人大顯溫柔。」——多三章二節。

毀謗的言語，在神眼中也是極可憎惡的。他對惡人說，「你怎敢傳說我的律例，口中題到我的約呢？其實你恨惡管教，將我的言語丟在背後……你口任說惡言，你舌編造詭詐，你坐着毀謗你的弟兄，讒毀你親母的兒子……我要責備你，將這些事擺在你眼前。」——詩五十篇十六至廿一節。他因為猶大的百姓說謊言，行欺詐，「往來讒謗人」，所以討他們的罪。（耶九章四至九節）惟有「不以舌頭讒謗人，不惡待朋友，也不隨夥毀謗鄰里」的人，方能寄居他的帳幕，住在他的聖山。（詩十五篇一至三節）他所以這樣恨惡毀謗的言語，就是因為這種言語的害處有時遠超過利刃與毒箭。他恨惡殺人的兇犯，所以他也恨惡毀謗人的人。

毀謗的言語所加給人的害處真是不可勝數；牠能敗壞人的事業，地位，名譽，財產，交誼，友情，幸福，平安；牠能使一家中的手足骨肉互相反目；牠能使多年親密的朋友變成仇敵；牠能使一個有衣有食的人變成餓殍；牠能使無憂無慮的人流淚傷心；牠能挑啟爭端，牠能擾亂和平。無論甚麼地方，只要有——一兩個好毀謗人的人住在那裏，就會使那裏的人甲輕看乙，丙恨惡丁，以致化日光天之下，充滿了惡雲密霧。毀謗的話可惡，說毀謗話的人真罪大惡極了。或者有人未曾想到毀謗的話是這樣有害，是這樣可惡，及至他自己因受別人的毀謗，遭遇了損失，感受了苦痛，他便可以明白毀謗的話害人確是不亞於毒箭入骨了。

我們的嘴是何等敗壞！只要我不喜歡某人，或是他得罪了我，或是因為

甚麼事我與他發生了一些意見，遺留了一點嫌隙，便逢人就聲述他的劣迹，連真帶假，只要是壞事情就往他的身上堆。等到他因着我所說的話遭了衆人的唾罵輕看，在事業和前途上受了無窮的損失，因此傷心飲泣，臥病在牀，我便在這裏撫掌稱快。請問這種殘忍的言行與用刀殺人，有甚麼分別？好說毀謗話語的人，還不快些認罪悔改麼？

在這裏有一件事我們應當特別注意，就是毀謗的河流是從嫉恨的泉源發出來的。因爲我們對某人存了嫉妒和怨恨的心，所以方對別人毀謗他，藉此好敗壞他，以解我們心頭的怨恨。總沒有人毀謗他所愛的人。既是這樣，要棄絕毀謗的話，正本清源的良法，乃是求神先除掉我們裏面一切嫉妒和怨恨，將他的大愛充滿我們的心。當我們以神的愛愛弟兄，愛衆人，愛仇敵的

時候，毀謗的言語自然就會從我們口中絕了蹤跡。

四 當棄絕論斷的言語說勸勉人的話

「你們不要論斷人，免得你們被論斷。因為你們怎樣論斷人，也必怎樣被論斷。你們用甚麼量器量給人，也必用甚麼量器量給你們。」——太七章一、二節。

「弟兄們，你們不可彼此批評。人若批評弟兄，論斷弟兄，就是批評律法，論斷律法；你若論斷律法，就不是遵行律法，乃是判斷人的。設立律法和判斷人的只有一位，就是那能救人也能滅人的；你是誰，竟敢論斷別人呢？」——雅四章十一、十二節。

論斷的話是我們更容易輕忽不以爲罪的，但經上禁止我們說這樣的

話。神所以這樣作，並不是要奪去我們言語上的自由，實在是因爲他清楚知道論斷的話是與說的人和被論斷的人只有損而無益的。我們常常兩三個人聚在一處，把別人的事拿來作我們談話的資料：某人好，某人不好；某人的善行可欽，某人的劣迹可恨。（其實談到別人長處的時候很少，多談的乃是別人的短處。）不錯，或者他們果真是有這些劣迹，但誰立我們作他們的審判官，來斷定他們的是非呢？我們再想一想，我們論斷人的時候，心中究竟是存着一種甚麼樣的意念，我敢說我們論斷人的時候，絕不會存着愛心，存着愛心的時候，我們沒有工夫去論斷人，我們不忍得去論斷人，我們也不願意去論斷人。存着愛心的時候，我們總想得機會就去幫助人，鼓舞人，提醒人，當面將人的缺點告訴他們，卻不在人的背後論斷他們。

一個人在論斷人的時候，他的心理不外乎下列的兩種：一是對於他所論斷的人懷有嫉妒怨恨報復等等的惡念，至少也是有憎惡的思想；二是對於他所論斷的人本沒有甚麼好惡，不過隨便以別人作自己談話的資料，信口論人，圍唇舌上的一時快意而已。前者是有意損人而損人，後者是無意損人而損人；兩種心理雖然不同，但牠們的結果卻同是使被論斷的人受到別人的輕視厭棄，使聽見的人心中發生一種不良的印象，就是那論斷人的人自己，也必定愛心日漸減少，惱恨與憎惡的意念日漸增加。說論斷人的話既損害別人，又損害自己，我們何苦作這種一舉三失的事呢？

保羅在他寫給羅馬教會的書信裏，有幾句警告他們不可論斷弟兄的教訓，說：「我們沒有一個人爲自己活，也沒有一個人爲自己死，我們若活着，

是爲主而活；若死了，是爲主而死。所以我們或活或死，總是主的人。因此基督死了，又活了，爲要作死人並活人的主。你這個人，爲甚麼論斷弟兄呢？又爲甚麼輕看弟兄呢？因我們都要站在神的臺前。經上寫着，主說，我憑着我的永生起誓，萬膝必向我跪拜，萬口必向我承認。這樣看來，我們各人必要將自己的事在神面前說明。」——羅十四章七至十二節。

在這段經文裏，使徒明明告訴我們說，我們都是屬主的，都是主的人；因此我們各人所行的事，將來必都要在主的面前受主的判斷。惟獨主有權柄判斷我們。若有人論斷弟兄，他便是越分擅自奪取主的權柄。論斷人的罪小，越分奪取主的權柄罪大。明白這理以後，我們便知道說論斷的話除去上文所說的三種損害以外，還有一樣更大的害處——使我們得罪主。

在這段經文裏還有一樣更嚴重的教訓：「我們都要站在神的臺前。」
 「我們各人必要將自己的事在神面前說明。」使徒寫這兩句話，正是提醒我們不要忘了我們自己的事。他要我們想到「我們衆人必要在基督的臺前顯露出來，叫各人按着本身所行的，或善或惡受報。」——林後五章十節。每一個人若真時刻想到他自己必要站在主的臺前，他一定不敢再去論斷別人，也沒有餘暇去論斷別人，卻要用他從前論斷別人的心思與時光，嚴格的去查問自己了。越是不肯自己省察的人，越喜愛論斷別人；其實論斷人的人也許比他所論斷的人更壞，一個常論斷人的人，若能將他論斷人的心思時光都拿來去論斷自己，省察自己，他的進步和他所蒙的恩必定不可限量了。好論斷人的人還不快些覺悟悔改麼？

五 當棄絕怨讟的言語說感恩的話

「耶和華對摩西亞倫說，這惡會衆向我發怨言，我忍耐他們要到幾時呢？以色列人向我所發的怨言我都聽見了，你們告訴他們，耶和華說，我指着我的永生起誓，我必照你們達到我耳中的話待你們。」——民十四章廿六至廿八節。

「他們從何珥山起行，往紅海那條路走，要繞過以東地；百姓因這路難行，心中甚是煩躁，就怨讟神和摩西說，你們爲甚麼把我們從埃及及領出來，使我們死在曠野呢？這裏沒有糧，沒有水；我們的心厭惡這淡薄的食物。於是耶和華使火蛇進入百姓中間，蛇就咬他們；以色列人中死了許多。」——民廿一章四至六節。

讀過以上兩段經文，便看出說怨讟神的話乃是極大的罪。古時以色列民在曠野，因為向神發怨言，曾遭遇極可怖的刑罰。使徒保羅引證這事警戒教會說：「你們也不要發怨言，像他們有發怨言的，就被滅命的所滅。」（林前十章十節）在哥林多前書十章中保羅勸戒教會當遠避五樣罪。他提到：「不要貪戀惡事；」「不要拜偶像；」「不要行姦淫；」「不要試探主；」「不要發怨言。」我們都明白前四樣罪是何等重大，何等可惡，但使徒把「發怨言」一件事與這四樣大罪同列，這足可使我們明白發怨言是何等大的一樣罪了。

「發怨言」不但是證明我們不滿意神所作的事，也是證明我們對神存悖逆和怨恨的心意。本來神引導我們所走的路，都是最與我們有益的；他為我們所安排的一切事務，都是出於他最慈愛的意旨；他使我們所遇見的事，

雖然有時不免令我們感受少許的痛苦，但至終卻要使我們得着最大的益處和永遠的福祉。我們若因為暫時所受的一點痛苦發怨言，便無異乎「以怨報德」。世人待我們略有小德，尚且不當以惡相報，何況神待我們有這樣大的恩惠呢？怨恨人尚且是罪，何況怨恨愛我們的神呢？

然而怨恨神的言語是我們何等容易說，而且是時常說的事務。稍微有些不順心——或身體患病，或兒女夭折，或事業受損，或財物喪失，或遭遇一些他人的誤會，攻擊，逼迫，反對，或逢着幾種家庭社會間的苦痛與困難——便立時發出怨言來，不是說自己怎麼這樣不幸，便是說神不慈愛，不公義，忘記了我，遺棄了我，將我拋在這可怕的曠野。開口便短嘆長吁，遇着人就稱述自己的不幸。雖然有時口中未曾明說神不慈愛，但是弦外之音，也足可以聽出我

們是在那裏怨讟神不慈愛不公平。以色列民被神從埃及爲奴的地方領出來以後，時常對神發怨言。我們蒙了神的恩惠得了神的拯救以後，對神所發的怨言也難以計數有多少！

我們也曾想到古聖約伯所遭遇的事麼？他「完全正直，敬畏神，遠離惡事。」忽然遭遇這些極大的損失與苦痛。他的財物一日都喪失淨盡，他的兒女一日都被砸死亡，還有甚麼人所遭遇的痛苦比他更重？但我們沒有聽見他說怨讟的話，卻聽見他說：「我赤身出於母胎，也必赤身歸回；賞賜的是耶和華，收取的也是耶和華；耶和華的名是應當稱頌的。」但他所遭遇的痛苦還不止於這些。不多幾日更難忍受的災禍又臨到了：「從腳掌到頭頂長毒瘡，以致他」坐在爐灰中，拿瓦片刮身體。」請問我們中間有誰所遭遇的苦

痛趕得上約伯的一半？這樣既多且重的災禍都臨到約伯的身上，他說了甚麼話呢？他的妻子激刺他，叫他「棄掉神，死了罷。」他怎樣回答她呢？他責備她「說話像愚頑的婦人一樣。」他從始至終「在這一切的事上並不以口犯罪。」

約伯所遭遇的並不是他所當受的；他未曾作惡得罪神；他未曾損人利己；他未曾作任何當受痛苦的事；他有理由可以發怨言，然而他還是一不以口犯罪，「只是忍受這一切的事。我們自己思想我們的敬虔如何呢？許多次我們所遭遇的痛苦完全是我們犯罪所當得的工值，是我們的惡行所發的回響，是神因我們走錯路加在我們身上的刑杖與教鞭。我們遭遇這些事，非但不知自省己罪，痛悔前愆，反倒對神發出怨言來。這種行爲若與約伯的事蹟相比，真令人慚愧到無地自容了。」

使徒保羅在哥林多前書中警教我們不要發怨言；在另外一封書信中他又教訓我們一種消除怨言的良法。他說：「要常常喜樂；不住的禱告；凡事謝恩；因為這是神在基督耶穌裏向你們所定的旨意。」——帖前五章十六至十八節。醫治發怨言的病只有這一種最好的妙藥：「凡事謝恩。」這不是一件難事。只要我們明白並且深信，神使我們所遭遇的一切事都是爲我們的益處，我們自然會「凡事謝恩。」當我們學會這一樣功課的時候，那一切怨讟的言語自然就都變成感恩的話了。

六 棄絕辱罵的言語說與人有益的話

「你們聽見有吩咐古人的話說，不可殺人；又說，凡殺人的難免受審判；只是我告訴你們，凡向弟兄動怒的，難免受審判；凡罵弟兄是拉加的，難免公

會的審斷；凡罵弟兄是魔利的，難免根那（譯音）的火。」——太五章二十一、二十二節。

「你們豈不知不義的人不能承受神的國麼？不要自欺：無論是淫亂的，拜偶像的，姦淫的，作變童的，親男色的，偷竊的，貪婪的，醉酒的，辱罵的，勒索的，都不能承受神的國。」——林前六章九十節。

辱罵的話是許多人常常免不了說的。大多數不信的人口中每日都離不了辱罵的話，這固然不用提說，我們早就知道。就是許多基督徒，遇見甚麼人冒犯了他們，惹動他們的怒氣，也常常開口吐出辱罵的話來。他們所說辱罵的話有時竟與不信的人所說的一樣不堪入耳。有時雖然沒有那樣難聽，但那些話的意思卻是更深刻更狠毒。

我們沒有看辱罵爲甚麼大罪，也沒有思想說辱罵的話有甚麼大的害處。但主耶穌卻將辱罵弟兄的罪與殺人的罪同列；他又告訴我們說，殺人的難免受審判，辱罵弟兄的也一樣逃不了審判。使徒保羅所說的幾樣罪，都是何等重大，何等可憎：我們都承認淫亂，拜偶像，姦淫，作變童，親男色，偷竊，貪婪，勒索，是極大而且極可恥的罪。但聖經將辱罵的罪與這些同列，並且嚴重的警教我們說，犯這些罪的都不能承受神的國。神所看爲大的，我們看爲小；神所看爲極重要的，我們以爲無關緊要。我們是何等愚昧啊！

爲甚麼神這樣禁止我們說辱罵的話呢？就是因爲辱罵的話是從惱恨的心裏發出來的一個人，必是先對別人發生了惱恨厭惡的心，然後方能向他發出辱罵的話。從來沒有人辱罵自己所愛的人，因此我們聽見一個人口

中說出辱罵的話，就可以知道那時候他的心中必是充滿了惱恨與惡毒。

神的律法誥誡我們說，「不可殺人。」主耶穌教訓我們說，「不可動怒，也不可辱罵弟兄。」使徒告訴我們說，「凡恨他弟兄的就是殺人的。」先有惱恨，然後方有怒氣與辱罵的話，再進一步便演出殺人的惡行。在人的眼中看這三件事——殺人，辱罵，惱恨——是大不相同的。殺人的算犯了大罪，要受國法的裁判；辱罵人的不算犯大罪，至多不過遭一些人的輕視；至於恨人，簡直沒有人想那算得了甚麼。但在神的眼中看，這三件事同是一樣重的罪惡，不過是一種罪惡的三個不同的步驟罷了。殺人，辱罵，惱恨，既同是一樣罪，自然要同受神的審判。

「拉加」不過是一句表示輕藐的話，「魔利」也不過是一句希伯來人所

說定罪的言語，這算得了甚麼？但主耶穌卻嚴嚴誥誥門徒說，連說這樣話的人都難免受審判。我們試一反省己身，常有多少輕藐與定罪的話從我們的口中說出來。但我們從來未曾因此自責，因此懊悔認罪，也從來未曾定意禁止我們的口不說這些惡言。主耶穌看爲大罪也要我們看爲大罪的，我們竟不以爲是罪，或者不過以爲是極小的罪。這是何等危險的事！

不是有許多信徒在家庭裏常有爭吵的事，以致父母，子女，夫婦，兄弟，姊妹，互相辱罵麼？不是有許多信徒因爲他們的僕人作事不滿他們的意，就任意辱罵他們麼？不是又有許多信徒因爲他們商店工廠裏的學徒夥友有甚麼惹他們氣的事，便負氣辱罵他們麼？不是又有許多信徒對於小販車夫，以及其他貧苦的勞動者，稍有不合意，便開口辱罵他們麼？這都是罪；都是極大

的罪。這不但是表示你有惱恨的心，你犯了殺人的罪，這也是顯明你敢輕慢神，你敢辱罵神照自己的形像所造的人，不錯，或者這些人實在是，不好的。但你當知道你在神面前並不比他們更好，你也同他們一樣的是罪人。神爲一切罪人捨了他的愛子，神愛他們像愛你一樣。神願意救他們像願意救你一樣。神所愛所願意拯救的人，你敢去開口辱罵，這真是大大得罪神了。好開口辱罵人的信徒，你不怕惹神的忿怒麼？若怕，請從今以後嚴嚴禁止你的舌頭，無論對甚麼人都不要再說辱罵的話。

七 當棄絕暴戾的言語說和平的話

「回答柔和，使怒消退；言語暴戾，觸動怒氣。」——箴十五章一節。

「你們的言語要常常帶着和氣，好像用鹽調和，就可知道該怎樣回答。」

各人——西四章六節。

敗壞人的言語不一定是毀謗，虛謊，論斷，辱罵等等的惡話，就是一句平常的話如果用暴戾的態度與音調說出來，也常會弄出極不好的結果，惹起人的忿怒爭端，有時甚至創出大禍。你對人說暴戾的話，屬血氣的人誰也不能逆來順受，必要用比你更暴戾的話來對付你，你聽了他所說暴戾的話，不自己省察自己的錯失，反以爲人對你無理，於是用更暴戾的言語來對付他。言談之間，越激越烈，始而口角，繼而動武，至終不弄出極大的風波不止。但追本溯源，不過因爲一兩句暴戾的言語而起。暴戾的言語所有的害處是何等大啊！

或者與你談話的人是比你卑下弱小的，他們怕得罪你，所以不敢還口；

或者與你談話的人是特別和平善良的人，他們能忍受你所說暴戾的話；這自然不會惹起爭端。但是這種情形在神眼中看卻更不好了。因為他們既不還口，就只有心中忍痛含羞；陰險的人，得了機緣，難免報復你；善良的人，只有自己悲傷難過。你遭遇別人的報復，是禍由自取；使別人傷心痛苦，你的罪有何等大呢？你不要想只有虛偽、毀謗、論斷、辱罵的話害人，能使人受苦，暴戾的言語有時害人還過於那幾種惡話。經上說：「說話浮躁的如刀刺人。」箴十章十八節：「乖謬的嘴，使人心碎。」箴十五章四節：暴戾的言語在說的人雖然有時並無意害人，但是牠的結果常是使人受了大害。

許多時候，同是一句話，用溫柔和平的音調和態度去說，就能使聽見的人如坐春風，如沐化雨；用暴戾的言辭和態度去說，就能使聽見的人如受火

炙，如被刀刺，言辭和態度稍有不同，結果竟有這等大的差異。我們何苦不說和平的話，卻說暴戾的言語呢？

禁止我們的舌頭不向人說暴戾的話，或者還是一件容易的事；更難的就是聽見別人向我們說暴戾的話，不用暴戾卻用柔和的話回答他們。這事需要極大的忍耐，需要極大的克己；但只有這樣行，可以消彌許多的爭端，可以救自己脫離危險，可以榮耀神的名，又可證明我們真是跟隨基督的腳蹤。因爲「他並沒有犯罪，口裏也沒有詭詐；他被罵不還口，受害不說威嚇的話。」（彼前二章廿二、廿三節。這是一件極不容易作的事，也是一樣很難學的功課。但是因爲牠有極大的價值與功用，所以我們需要勉力學習，直到完全學成。學成這種功課的人，隨時隨地可以得着許多說不盡的好處，決不是言語

暴戾的人所能得到的。

八 當棄絕挑撥爭端的言語說使人和睦的話

「耶和華所恨惡的有六樣；連他心所憎惡的共有七樣：就是高傲的眼，撒謊的舌，流無辜人血的手，圖謀惡計的心，飛跑行惡的腳，吐謊言的假見證，並弟兄中布散分爭的人。」——箴六章十六至十九節。

「使人和睦的人有福了；因為他們必稱為神的兒子。」——太五章九節。

挑撥爭端的人比殺人的人罪更重大。殺人的人是自己犯罪，使別人受虧損。結果被殺的人固然是受害，但殺人的人也要受衆人的攻擊，和國法的裁判。挑撥爭端的人卻是鼓動別人去互相爭鬪，互相殺害。不但使受挑撥的人雙方面受害，而且使雙方面犯殺人的罪。同時挑撥爭端的人還可以置身

局外，既不受國法的裁制，又逃避了他人的攻擊。別人因着他的挑撥起了爭端，結了冤仇；輕者互相恨惡，互相傾軋，重者弄到兩下家敗身亡；他卻逍遙法外，樂禍幸災。挑撥爭端的人心計陰狠；挑撥爭端的人手段毒辣；挑撥爭端的人的舌頭比世界上一切可惡的東西更可惡。

挑撥爭端的人更可恨的事，就是他在雙方面挑撥，同時他還不使雙方面明白他是在那裏挑撥，反使雙方面認他爲好人，爲良友。對着甲便向甲極力表示好感，說乙怎樣壞，說乙怎樣恨甲，怎樣害甲。及至見了乙，又向乙極力表示好感，說甲怎樣壞，說甲怎樣恨乙，怎樣害乙。挑撥爭端的人真是世上最詭詐，最無良，最殘忍的人。無怪經上說，弟兄中布散分爭的人是耶和華所恨惡的了。

挑撥爭端的人哪，不要自恃得計。鑒察人心的神早已知道你一切意念，也早已聽見你在兩方所說挑撥的言語，凡你所說的話，一當審判的日子，必要句句供出來。「你所說挑撥爭端的言語既然這樣敗壞了許多人，他必「憑你的話定你有罪。」說挑撥爭端的話現在好像是只害了別人，將來便明白完全是害了自己。

存心挑撥爭端的人固然是極可恨的，但還有許多人從來不存挑撥爭端的心，然而事實上竟有許多的爭端是他們所挑撥起來的。這就是因爲他們不知道謹慎他們自己的舌頭，好說長道短，好往來傳話。在他們是無意說出來的，可是他們不能禁止別人有意聽了去。許多惱恨，分爭，訴訟，殺害的事，都是從這裏起原。這些人的存心雖然與那些有意挑撥爭端的人絕不相同，

但這兩種人所釀成的禍患，所結出的惡果，卻是彼此毫無差異。這就好像一個人有意殺人而殺人，還有一個人無意殺人而殺人。殺人雖有有意與無意的分別，然而人究竟是被殺了。不謹慎言語是何等危險的事啊！

聖經中不只禁止我們說挑撥爭端的話，還教訓我們說勸人和睦的話，因為神「藉着基督使我們與他和好，又將勸人與他和好的職分賜給我們。」（林後五章十八節）基督徒首先應當勸人與神和好，其次就是應當勸人與人和好。常說使人和睦的話，不但可以幫助我們離棄挑撥爭端的言語，更可以使我們因此得着神特別的應許；因為主耶穌曾教訓我們說，「使人和睦的人有福了；因為他們必稱為神的兒子。」

九 當棄絕咒詛的言語說祝福的話

「我們用舌頭頌讚那爲主爲父的，又用舌頭咒詛那照着神的形像被造的人，頌讚和咒詛從一個口裏出來，我的弟兄們，這是不應當的。泉源從一個眼裏能發出甜苦兩樣的水麼？我的弟兄們，無花果樹能生橄欖麼？葡萄樹能結無花果麼？鹹水裏也不能發出甜水來。」——雅三章九至十二節。

「逼迫你們的，要給他們祝福；只要祝福，不可咒詛。」——羅十二章十四節。

咒詛的言語是從怨恨的泉源裏所發出來的一種極有毒的苦水。我們聽見一個人說出咒詛的話來，便知道他的心中已經充滿了怨毒惡意。假使他有機會，有權柄，必要向他所恨惡的人施行毒辣的手段，苦待殺害他所恨惡的人。無奈他得不著這種機緣，就是得着這種機會能施行他的毒手，又因礙於別人的眼目，畏懼法律的裁制，不敢去作他心裏所要作的。但是這種怨

毒惡意積於胸中，終不能不尋個機會發泄，於是便說出咒詛的話來了。

咒詛的言語與殺人的行爲同是從怨恨的心裏發出來的。不過一樣是使人實際受了損害，一樣是未曾實際損害別人。因爲有這一點的分別，所以一個人有了殺人的行爲，在法律上便成爲罪犯，但說了咒詛的言語卻可以不受法律的裁制。許多人看罪惡不從動因上着眼，只看結果如何，自然很容易看咒詛的話算不了甚麼罪。再加上受了法律的暗示，便更不以說咒詛的話爲罪惡了。但在神的眼中看卻決不是這樣。神看罪不只看結果，更注重牠的動因。神不但看人的行爲，更注重他的思想與意志。一因爲耶和華不像人看人，人是看外貌，耶和華是看內心。一人看一個人行了淫亂纔是犯罪，神看一個人動了淫念就是犯了姦淫。（太五章廿七，廿八節）人看一個人戕害了

別人的性命纔是犯罪，神看一個人存了怨恨的心就是殺了人。（約壹三章十五節）咒詛的話既是從怨恨的心裏發出來的，神便看一個說咒詛的話的人爲殺人的兇犯，也要照着他的罪報應他，我們豈可不因此大受警教，完全棄絕咒詛的言語呢？

或有人問說，「不可說咒詛的話我已經明白了，但是若有人無故加害於我，苦待我，我沒有方法伸訴，也沒有能力抵抗，只有咒詛他，願神降禍在他身上，我這樣咒詛他，實在是他自取其咎，這種咒詛按公道說也是他所當受的，這樣作可以不可以呢？」聖經中對於這個問題已經給了我們一個很好的答案：「逼迫你們的，要給他們祝福；只要祝福，不可咒詛。」按公道說，逼迫人的實在當受咒詛，但神要他的兒女學習一樣更好的功課，「以恩慈相待，存

憐憫的心，彼此饒恕，正如神在基督裏饒恕了你們一樣。所以你們該效法神，好像蒙慈愛的兒女一樣。〔弗四章卅二節；五章一節。慈愛的神〕沒有按我們的罪過待我們，也沒有照我們的罪孽報應我們，〔卻〕在基督裏饒恕了我們，並將我們的罪孽踏在脚下，又將我們的一切罪投於深海。〔神沒有照我們當受的咒詛咒詛我們，卻使基督〕為我們受了咒詛。〔神不按公道咒詛我們，這當受咒詛的罪人，卻向我們大施憐憫，赦免我們，拯救我們，又將各樣的福祉加給我們。〕得了神這樣多的恩典，我們是否應當去講公道，咒詛那逼迫我們的人呢？決不應當。神用恩慈待了我們這些與他為敵的人，他也要我們用恩慈去待那些與我們為敵的人，因此他藉着他的僕人教訓我們說：「逼迫你們的，要給他們祝福；只要祝福，不可咒詛。」

十 當棄絕矜誇的言語說榮耀神的話

「耶和華如此說，智慧人不要因他的智慧誇口，勇士不要因他的勇力誇口，財主不要因他的財物誇口；誇口的卻因他有聰明，認識我是耶和華，又知道我喜悅在世上施行慈愛公平和公義，以此誇口。這是耶和華說的。」——耶九章廿三，廿四節。

「不要爲明日自誇，因爲一日要生何事，你尙且不能知道。要別人誇獎你，不可用口自誇；等外人稱讚你，不可用嘴自稱。」——箴廿七章一，二節。

矜誇的話是許多人口中常免不了說的。自己有一些甚麼長處，或是在德行，學識，藝能，才幹方面有一些超越別人的地方，狂傲求榮的心在裏面，因此躍躍欲試，遇着機會，便說出自誇的話來，好博得別人的稱讚尊崇。殊不知

一個人有一些特長，本來能得人的尊重，及至一經自己誇耀，非但不能增加自己的榮譽，反倒使別人對他發生一些很不良的感想。道德高尚的人要看他爲器量褊小，心術不良的人不免要對他發出嫉妒怨恨的心來，於是尋隙侮辱，藉事攻擊。喜好自誇的人本來爲求榮而自誇，那曉得竟弄巧成拙，求榮反辱呢？

還有些人因爲有一些虛浮的錢財物產，轉瞬即逝的權柄勢力，便夜郎自大，狂傲自矜，開口就誇張自己的富足，自己的地位，自己的威權。殊不知這些都是毫不足以自誇的事。這些如果不是按正道得來的，多誇張不過多自取羞辱；多暴露自己的劣迹罪惡。如果是按正道得來的，也毫無可以自誇的理由。因爲這些並不是我們自己的私有物，乃是神託付我們，要我們去保管，

去按着他的旨意使用的財產。這些都是屬神的，我們沒有權柄指着這些誇口。

比這個更卑鄙的，就是一些人喜好自己矜誇，但因不易得着誇張的機會，便想出種種方法，用種種手段，去誇揚自己，彰顯自己。在他們方自以為榮幸無比，其實不曉得已經有多少有見識的人在後邊爲他們齒冷了。

自誇的言語在人眼中是可恥的，在神面前更是可憎的。因爲自誇的言語是從驕傲的泉源裏發出來的。喜好自誇的人必是心中狂傲，想要奪取神當得的榮耀歸給自己。因此不述說神的慈愛與大能，反一味的彰顯自己的長處。這種僭妄的心志與行爲，在神面前乃是大惡。因此經上提到神所憎惡的七樣惡事，把「高傲的眼」列在最前面（箴六章十六至十九節）又說，「神

阻擋驕傲的人賜恩給謙卑的人。」——彼前五章五節。謙卑的人神使他升高得榮耀，驕傲的人神使他降卑受羞辱。求榮耀最好的方法乃是一自卑，服在神大能的手下。「因為到了時候，他必叫我們升高。」（彼前五章六節）

親愛的朋友們，容我們求神除盡我們心中所存狂傲自大的意念，賜給我們一個謙遜自卑的心志，也要謹慎自己的口，不說自誇的言語。惟要常常述說神的大能救恩與慈愛，將一切的榮耀都歸與那當得榮耀的神。因為這是我們的本分，也是神所喜悅的，更是把我們引到榮耀裏的惟一的路途。

十一 當棄絕諂媚的言語說規勸人的話

「他們的口中沒有誠實；他們的心裏滿有邪惡；他們的喉嚨是敞開的墳墓；他們用舌頭詭媚人。神啊，求你定他們的罪；願他們因自己的計謀跌倒；

願你在他們許多的過犯中把他們逐出；因為他們背叛了你。」——詩五篇九，十節。

「因為我們從來沒有用過諂媚的話，這是你們知道的，也沒有藏着貪心，這是神可以作見證的。」——帖前二章五節。

上面兩段經文敘述兩種人口中的言語——惡人「用舌頭諂媚人」；忠心的使徒「從來沒有用過諂媚的話」。注意第一段經文中的四句話——「他們的口中沒有誠實；他們的心裏滿有邪惡；他們的喉嚨是敞開的墳墓；他們用舌頭諂媚人。」我們都知道前面的三樣罪是何等重大，何等可惡，但經上卻將「用舌頭諂媚人」這樣事與那三樣大罪並列，從此可以看出諂媚的言語是何等與人有害，更是何等可憎了。

說諂媚的話的人都是存着自私自利貪財求榮的心。他們爲要達到得名得利的目標，第一步必須博得別人的歡心喜愛。（尤其是那些有財有勢的人。）他們明白人都是喜愛虛榮樂聽順耳之言的，於是便利用人的這種弱點，對別人發生諂媚的言語來。那些被諂媚的人聽了他們這些歌功頌德的話，不禁興高采烈，揚揚得意。但是受了他們的稱讚頌揚，總免不了給他們一些酬報。纔是被諂媚的人若是個財主，便賞給他們幾個銀錢；若是有權有勢的人呢，便賞給他們一點差使，一個能弄錢的地位。說諂媚話的人到這時真得意極了。他們想憑這三寸不爛之舌，說幾句歌功頌德的諛言，就能換得滿袋的金錢，崇高的地位，天下再沒有比這更容易的事。於是他們因此更竭力的去專門研究「諂媚學」。一方面保守所得的勢力地位與金錢，一方面還

可以希望「百尺竿頭再進一步」藉着諂媚術的進步，使自己的地位與金錢再逐漸加增。諂媚術的功效既然這樣靈驗，這樣偉大，那些擅長諂媚術的，自然可以不必再勞力勞心去學甚麼藝能技術。旁觀的人看見精於諂媚術的人能這樣不勞而得着地位勢力和金錢，於是便也都不再費力去學習別的技能，只一味的跟着他們學習諂媚術。一處如此，各處如此，於是社會中漸漸的少有人注重德行，實學，與藝能。大多數的人只憑着諂媚的本領生活處世。擅長諂媚術的可以踞高位擁多金，有氣節有實學的人反倒淹沒潦倒。一黃鐘毀棄，瓦釜雷鳴。一擅長諂媚術的人越多，社會間的各種事業越腐敗。這真是令人悲憤痛心的事啊！

甚麼地方有工於諂媚術的人，甚麼地方的事業便受很大的損失，這個

我們已經明白了，但還有直接受最大的損失的，就是那些被諂媚的人。諂媚的人只顧自己得利益，不顧別人的利害。對他們所諂媚的人終日一味的恭維稱讚。這樣，非但使被諂媚的人狂傲自大，不求進步，更使他們總不想到他們的缺點過失與罪惡。過失不能悔改，驕傲日漸增加。被諂媚的人無異乎被那些諂媚他的人拾起來，扔在危險的深坑中。喜愛聽諂媚言語的固然是愚人，說諂媚話的人爲利己而損人，真是十分奸惡啊。

可嘆！可嘆！今日世界上這種奸惡的人極多，而這種愚昧的人更多！聽見逆耳的忠言非但不知嘉納，反倒厭惡拒絕，以進忠言的人爲仇敵。及至聽見諂媚逢迎的言語，立時樂不可支，甘之如飴。看那些舊肩諂笑的惡人爲良友，爲臂助，且不用提遠處，神的教會中就難數有多少這種愚人。教會的大勢腐

敗到這種地步，固然是由於有不少好惡的歹人混跡其間。但是這種愚昧的人太多，也是一個極大的原因。

親愛的信徒，我們切不可作愚昧人，喜聽諂媚的話使自己受害；更不可作奸惡人，去說諂媚的話，陷害別人。要看說諂媚的話爲大罪，要棄絕諂媚的言語，隨時說造就人，規勸人，導引人，走正路的話。我們非但不當用不正當的方法去求利益，也不當討人的喜悅，想望藉此得他們的幫助保護，只當盡心盡力討神的喜悅。這樣，我們所得的好處必定不可限量了。

十一 當棄絕戲笑的言語說端正有用的話

「多言多語，難免有過；禁止嘴唇，是有智慧。」箴十章十九節。

「淫詞妄語，和戲笑的話，都不相宜，總要說感謝的話。」弗五章四節。

戲笑的話本不能算是罪惡。只要不涉及虛妄、淫邪、褻瀆、毀謗，有時信口說幾句，博得聽者的一笑，增加衆人的興趣，消除一己的苦悶，原爲有益無損的事。這有甚麼不可爲甚麼經上竟說，戲笑的話是不相宜的呢？從前我也是這樣思想。我料想保羅是一個近於呆板拘執的人。他自己這樣度着枯燥無味的生活，還教訓別人這樣作，真是不應當的。這句教訓我們很可以不必聽從。及至我有了種種失敗的經驗以後，方明白這句話與聖經中別的教訓同是一樣的。與我們有益，一樣的可以保守我們不陷於罪惡中，我們也當一樣的聽從遵行。容我略述戲笑的言語的害處。

一 說戲笑的話難免使人受損害。戲笑的話原沒有一定的範圍。好說戲笑話的人，未說之前又不能詳細思量這句話可不可說，只是信口開河。

的說出來。不知道有那一句正觸着聽衆中某人的隱私，或是涉及某人行爲家庭身體上的缺點。說的人本沒有損害人的意思。可是聽的人竟因此受了損害。或是因此傷心，或是因此羞愧，或是因此誤以爲說的人是有意對他而發，因而羞惱成怒，由此竟至釀成爭端。若遇見陰險狡詐的人，當時並不發作，可是他將這事懷恨在心，俟機報復。因此說戲笑的話的人不免遭遇物質或身體的損失。這種損失我以爲還算小事。比這個更大的害處，就是說戲笑的話的人使別人陷在惱恨報仇殺人種種的大罪中。將人害到這種地步，不過因爲幾句戲笑的話。自然我不是說每一句戲笑的話都能發生這種惡影響。可是常說戲言的人總免不了會弄出這種事來。有時我們知道別人因我們所說的戲言受了損害，至於那些我們不知道的還不知有多少。說戲言這樣

與別人有害，我們還可不禁止自己的舌頭麼？但戲言的害處還不止於這個。

二 說戲笑的話容易使人陷在罪中。舌頭是最難制伏的惡物，時刻謹慎，有時稍一忽略，還會說出不當說的話來，以致陷在罪中。何況在說戲言的時候，信口開河，漫無限制，豈不更加危險？常說戲言，稍一忽略便難免涉及虛妄，毀謗，自私，損人，放蕩，污穢，自誇，論斷等等的罪。自然我們可以在說戲言的時候謹慎自己，不說犯罪的話。但這究竟不如不說戲言更爲妥當。一個不會泅水的人常到大江邊上去遊玩，能時刻自加謹慎不落入水中固然很好，但畢竟不如禁止自己的步履不到江沿上去更爲安全。

三 說戲笑的話容易損失信徒的感化力。一個與神同行的信徒，常是有一種感化力。這種感化力不僅是從他的言語和他所作的特殊事工上

發出來。許多時候就是他的一舉一動，也有一種隱藏的感化力發出來，使在他旁邊的人受着一種默默的感化。這是因爲他的言行慈愛而不失於公正，謙遜而不失於尊嚴，忌惡而不失於憐憫，柔和而不失於勇敢，使凡與他接近的人，樂意與他親近，而又不致不恭敬他，愛他而又不能不怕他。他的一言一行都能深刻在他們的心中，使他們受到莫大的影響。這種信徒若不自加謹慎，卻常說戲笑的話，必致使別人對他所抱的態度漸漸改變，他的感化力在他們身上也必致漸漸減少，甚且全然消失。若是一個素好說戲言的人，恐怕他總不會有這種感化力。一個沒有感化力的信徒正如點不着的燈，失了味的鹽一樣。說戲笑的話雖不是罪，但是牠能使信徒的人生受到這樣大的損失。我們豈可忽略不加注意呢？

親愛的閱者，甚麼言語是基督徒應當棄絕的，甚麼話是基督徒應當說的，你都已經明白了。現在你面前的本分是甚麼呢？

「你們既知道這事，若是去行就有福了。」

基督徒的言語終

靈食季刊社出版書籍

我爲甚麼信聖經是神所默示的	王明道著	每冊價銀三角	郵費在內
現代教會的危險	同 上	每冊價銀一角	同 上
基督再來	同 上	每冊價銀一角	同 上
耶穌是誰	同 上	每冊一角五分	同 上
角聲	同 上	每冊價銀四角	同 上
受苦有益	同 上	每冊價銀一角	同 上
基督的新婦	同 上	每冊二角五分	同 上
人能建設天國麼？	同 上	每冊價銀五分	同 上
隱密處的靈交	王明道譯	每冊價銀三角	同 上

發行處

北平甘雨胡同二十九號靈食季刊社

一九三三年二月初版

版權
所有

基督徒的言語

每冊價銀壹角

郵費在內

著者 王明道

刊行者 靈食季刊社

發行者 靈食季刊社

北平甘雨胡同二十九號

30801

